

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Анисимова Андрея Геннадьевича «Криминологическая характеристика молодежной корыстно-насильственной преступности и ее предупреждение (на примере Восточно-Сибирского региона)» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право

Актуальность избранной диссертантом темы исследования не вызывает сомнений. Молодежная преступность, особенно та структурная ее часть, которая имеет корыстный характер, где цель достигается с помощью насильственных методов, не получила в современный период должного внимания исследователей. Между тем, предупредительное воздействие именно на молодых преступников, причины и условия, вызывающие их преступное поведение, является наиболее эффективным для противодействия развитию как молодежной преступности, так и взрослой преступности в целом. Показательно также, что рассмотрение особенностей криминологической характеристики происходит на примере одного из самых неблагополучных регионов по состоянию исследуемого вида преступности.

Все это свидетельствует о том, что представленное к защите исследование целесообразно и своевременно. Его новизна заключается в том, что оно является первым монографическим исследованием, посвященном региональной молодежной корыстно-насильственной преступности и разработке мер ее профилактики.

На основе проведенного криминологического анализа Анисимов А.Г. выявил качественные и количественные характеристики молодежной корыстно-насильственной преступности в исследуемом регионе, предложил типологию личности молодого преступника, совершающего корыстно-насильственные преступления, выявил специфику и классифицировал факторы, детерминирующие корыстно-насильственные преступления,

совершаемые молодежью. Кроме того, им предложены и обоснованы меры по общесоциальной и специально-криминологической профилактике молодежной корыстно-насильственной преступности в регионе, а также концепция программы по усилению борьбы с молодежной корыстно-насильственной преступностью на территории Иркутской области на 2016-2021 годы.

Достоверность представленного исследования обеспечена обширнейшей эмпирической базой, которая включает в себя различные виды статистических данных в трех субъектах федерации за более чем десятилетний период; результаты изучения 275 уголовных дел, возбужденных по п. «г» ч. 2 ст. 161, ст. 162, п. «в» ч. 2 и п. «в» ч. 3 ст. 163 УК РФ, рассмотренных судами Иркутской области, Красноярского края и Республики Бурятия; результаты анкетирования 263 респондентов молодежного возраста (18-29 лет), а также результаты экспертных оценок 133 сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних и участковых уполномоченных полиции. Как представляется, это свидетельствует не только о достоверности выводов и репрезентативности исследования, но и о достаточно разнообразной методике, использованной при его проведении.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что проведенный автором комплексный анализ и оценка криминологически значимой информации о генезисе и закономерностях корыстно-насильственных преступлений, совершаемых молодежью, а также о процессах их криминогенной детерминации в рамках интегративной школы криминологии могут учитываться в новых многосторонних научных изысканиях (экономических, политических, социальных, демографических, культурологических). Научные обобщения, нашедшие свое отражение в диссертационном исследовании, уточняют и дополняют положения общего курса «Криминология», а также различных специальных криминологических курсов.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов для развития государственной политики противодействия преступности, в том числе государственной молодежной политики как на законодательном уровне, так и на уровне аналитического обеспечения.

В достаточной мере автором осуществлена и апробация полученных результатов исследования. По теме диссертационного исследования издана монография, опубликовано 24 научных статьи, пять из которых – в рекомендуемых ВАК изданиях, общим объемом – 11,56 п. л. Положения, выносимые на защиту, основные результаты исследования, выводы и предложения, имеющие практическое значение, апробировались на восьми международных и трех вузовских научно-практических конференциях. Основные результаты исследования внедрены в учебную деятельность Восточно-Сибирского института МВД России, Тюменского юридического института МВД России, Иркутского юридического института (филиала) «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», а также в практическую деятельность отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних главного управления министерства внутренних дел России по Иркутской области.

Автореферат диссертации А.Г. Анисимова оформлен в соответствии с требованиями. В автореферате достаточно полно отражено содержание работы.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Криминологическая характеристика молодежной корыстно-насильственной преступности и ее предупреждение (на примере Восточно-Сибирского региона)» соответствует требованиям, предусмотренным пп. 9 (абз. 2), 10, 11, 13, 14 раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г.

№842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 г. № 723, с изм., внесенными решением Верховного Суда РФ от 21 апреля 2014 г. № АКПИ14-115), поскольку является самостоятельно выполненной, обладающей внутренним единством, завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение задачи, имеющей значение для развития теории криминологии, а ее автор Анисимов Андрей Геннадьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

**Научный руководитель**

заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин  
Негосударственного образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Восточно-Сибирский институт экономики и права»  
доктор юридических наук, профессор

Репецкая Анна Леонидовна



«18» декабря 2015 г.

*Подпись Репецкой Анны Леонидовны*  
*заведующей кафедрой*



*на*

*Раманова И.П.*